

Mundo Obrero

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIDOS!

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Número 8 — MADRID, 1 de Abril de 1961 — Precio: 1 peseta

¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

(Estación pirenaica)

Transmite todos los días:

De 7 a 7 y media de la mañana por campos de onda de 24, 26 y 30 metros.

De 5 y media de la tarde a 12 y media de la noche por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.

Oigan también los domingos los PROGRAMAS DE SOBREMESA: De 1 y media a 2 y media de la tarde por campos de onda de 24, 26 y 30 metros.

¡AMNISTIA! ¡AMNISTIA!

HACE hoy veintidós años que Franco declaraba terminada la guerra. En el campo de batalla quedaban enterrados un millón de españoles. Cerca de medio millón de combatientes republicanos abandonaban la patria, camino del exilio. Sobre quienes no pudieron hacerlo se abatió una represión indescriptible. Escuelas, conventos y cuarteles se transformaron en prisiones. Cientos de miles de hombres y mujeres, sospechosos de haber defendido la República fueron arrestados; decenas de miles, ejecutados sin pruebas ni proceso, de manera bárbara. Aún están vivos en el recuerdo hechos como la matanza de la plaza de toros de Badajoz; las decenas de enterrados en vida, de Villarrobledo; los heridos de guerra tapiados en un sótano del hospital de Tarancón; los asesinatos colectivos; las siniestras « sacas », las torturas medievales. La « paz » franquista fue casi tan sangrienta como la misma guerra...

Han pasado veintidós años. La mayor

por Santiago CARRILLO

parte de los que por unas u otras razones combatieron en las filas de Franco se han convencido de que cometieron un trágico error. ¡Cuán pocos volverían a hacerlo hoy! Han crecido nuevas generaciones que no conocen bien lo que sucedió entonces, pero que se percatan de que la victoria franquista ha sido funesta para España. La inmensa mayoría de los españoles coinciden en un fuerte deseo de reconciliación, de libertad; en la necesidad de superar la guerra y sus consecuencias y emprender una nueva etapa de progreso y democracia. Pero el régimen asentado sobre tantas muertes y desastres apura sus últimas fuerzas pretendiendo mantenerse contra viento y marea, frente a la voluntad nacional y a la opinión pública mundial, que le condenan. Unos cuantos grupos oligárquicos, una serie de individuos aprovechados y cínicos tienen aún la osadía de hablar como « vencedores » y de

reivindicar en nombre de una « victoria » que debía avergonzarles por las circunstancias en que la obtuvieron y el uso que han hecho de ella, el derecho a imponer la mordaza del silencio a treinta millones de españoles.

Esta es la fecha en que la represión, si bien menos masiva y cruenta que en los primeros años, sigue ejerciéndose cotidianamente; en que la venganza continúa cebándose sobre los demócratas y anti-franquistas. Sólo en el penal de Burgos yacen desde hace largos años 466 presos políticos, sobre los que se acumulan 134 penas de muerte — conmutadas por cadena perpetua — y penas de prisión que suman más de once mil años, de los que han cumplido ya aproximadamente la mitad. En la emigración, decenas de miles de españoles continúan sin poder regresar al país. Parece como si el régimen hubiera resuelto contar con los muertos a presos y emigrados.

Pero además, los tribunales militares continúan actuando sin dar abasto. Según un resumen incompleto, sólo en 1960 se celebraron veintitrés Consejos de guerra contra presos políticos, en los que fueron condenados alrededor de 274 hombres y mujeres a penas de hasta veinte años de prisión.

¿QUE extraño, pues, que al cumplirse el 22 aniversario del fin de la guerra, tanto en nuestro país como en el mundo entero, personalidades de todos los campos políticos, de todos los horizontes filosóficos y religiosos; figuras señeras de la cultura y del arte; obreros y campesinos, hombres y mujeres, jóvenes y viejos se unan reclamando la amnistía para los presos y emigrados políticos españoles?

¿Por qué fingen sorpresa los cínicos defensores del régimen ante el hecho de que al llamamiento de las más altas figuras intelectuales españolas se sumen en Río de Janeiro y Montevideo los mejores hombres de Latinoamérica, y que en París se hayan dado cita las figuras más representativas de la vida política, sindical, cultural y religiosa de Europa occidental?

El movimiento pro amnistía para los presos y exiliados políticos españoles ha entrado en una nueva fase, que no hace más que empezar. Hubo un tiempo en que los comunistas éramos casi los únicos que defendíamos la amnistía, pero hoy son incontables las fuerzas que en España y en el mundo se movilizan en pos de este

(Pasa a la página 5)

UN MENSAJE DE ANTONIO AMAT, JULIO CERON Y SIMON SANCHEZ MONTERO A LA CONFERENCIA PRO-AMNISTIA

Dice así:

« Desde las cárceles de España, enviamos a los promotores y participantes en esa Conferencia por la AMNISTIA de los presos y exiliados políticos españoles, nuestro más caluroso saludo. Estamos seguros de interpretar fielmente los sentimientos de miles de presos políticos de nuestro país, hombres y mujeres de todas las opiniones y todas las creencias, al manifestar a Vds. nuestra gratitud por la gran empresa de solidaridad y de fraternidad humana a que consagran sus esfuerzos. Tengan Vds. la seguridad de que su noble labor es eficaz, de que sus repercusiones se harán sentir poderosamente en la suerte de los presos políticos españoles. De hecho, la expresión de la opinión pública internacional junto con la solidaridad activa de nuestro pueblo, puede ser un factor decisivo para el logro de una amnistía general en nuestro país.

En exigencia de dicha amnistía, un clamor nacional se alza ya desde todos los grupos ideológicos y sociales de nuestra patria, que se hace patente en decenas de peticiones con centenares de miles de firmas. A ese clamor se unen hoy nuestras voces, en nombre de todos nuestros compatriotas detenidos, y a ese clamor responden Vds., en un acto generoso y humano, con la gran iniciativa de la Conferencia. Desde las prisiones de Carabanchel, Valladolid y el Dueso (Santoña), les enviamos por todo ello un saludo emocionado y fraternal.

ANTONIO AMAT, (dirigente socialista, en prisión preventiva en la cárcel de Carabanchel).

JULIO CERON, (dirigente católico, encarcelado en Valladolid, condenado a 8 años).

SIMON SANCHEZ MONTERO, (dirigente comunista, encarcelado en el Dueso, condenado a 20 años). »

LA AMNISTIA, GRITO DE ESPAÑA

La campaña en pro de la amnistía, que desde hace tiempo puede decirse que no se interrumpe en nuestro país, se ha avivado últimamente en apoyo de la Conferencia de París, emocionado eco internacional, a su vez, de ese afán común a la inmensa mayoría de los españoles:

He aquí algunos de los últimos hechos, conocidos por nosotros, de esta campaña nacional.

MADRID. — 60.000 octavillas lanzadas en una noche

Menudean en la capital las octavillas invitando a los madrileños a no cesar en su acción en favor de la amnistía. Sólo en una noche de primeros de marzo fueron lanzadas 60.000 octavillas en el centro de los barrios populares.

En una de ellas se recordaba la proximidad de la Conferencia de Europa occidental por la amnistía para los presos y exiliados políticos españoles y se decía a los madrileños: « *Contribuid al éxito de esta campaña creando comités pro amnistía. Recoged firmas y denunciad la situación de los presos y de sus familiares. Enviad cartas a los organismos y periódicos, a las embajadas, abogados y centros políticos, culturales o religiosos de España y del extranjero* ».

Las octavillas fueron acogidas por la población con extraordinaria simpatía y han sido muy comentadas en fábricas, en bares, entre los vecinos de las casas. Hemos oído comentarlas y divulgar su

contenido en lugares de trabajo y públicos de Vallecas, de Usera, de los Carabanchales, de Tetuán y Cuatro Caminos, de las Ventas. No pocos obreros las han llevado a sus fábricas en Madrid y en los pueblos cercanos. Hasta por la Gran Vía se las ha visto circular. Pero también las encontraron los que el domingo iban a merendar a la Dehesa de la Villa. El alcalde de Torrejón, así que tuvo conocimiento de la aparición de octavillas en ese pueblo, dio orden a la Guardia Civil de que las recogiera. Sin embargo, bastantes horas después, las octavillas seguían circulando por Torrejón. También ha habido octavillas en Chamartín, incluso en el campo de fútbol.

Días después apareció un nuevo número del periódico clandestino *Amnistía* en cuyo editorial se destacaba la importancia de la Conferencia de París. Numerosos ejemplares de este periódico han llegado a las fábricas, a las barriadas populares y a diversos círculos intelectuales.

BARCELONA. — 60.000 octavillas distribuidas en muy pocos días

Estas octavillas circulan por las fábricas, por los barrios obreros, por la Universidad. He aquí el texto de una de ellas: « *El pueblo catalán dice: Basta de represión, basta de torturas, basta de Consejos de Guerra. ¡AMNISTIA para todos los presos y exiliados políticos!* ». En otra se dice: « *Barceloneses: Que la letra A, pintada en todas las paredes de nuestra ciudad, sea sinónimo de lo que todos anhelamos* ».

En una octavilla dirigida especialmente a los obreros, se señala que la Federación Sindical Mundial ha llamado a todos los sindicatos, sin distinción de afiliación, a actuar en pro de la amnistía en España, y se recuerda que siguen presos los dirigentes comunistas Miguel Núñez y Carlos Rebellón, los obreros Sendrós, Cipriano García, Antonio Roca, el estudiante Helios Babiano, el Dr. Pujol y otros antifranquistas catalanes muy queridos por el pueblo.

La participación de los estudiantes de Barcelona en la campaña se hace cada día más intensa. Manos de estudiantes han redactado y reproducido, por diferentes medios, diversas octavillas que circulan profusamente en los medios universitarios. En ellas se señala la ayuda que para la acción nacional pro amnistía significa la Conferencia de París y se exhorta a los estudiantes de todas las ideologías a intensificar su acción en favor de presos y exiliados. « *Los estudiantes, que tanta necesidad tenemos de que se mejore la situación nacional — se dice en una de ellas — no podemos olvidar a esos hombres que se encuentran privados de libertad por haber luchado en favor de unas reivindicaciones que son, en parte, las nuestras* ».

El pueblo catalán ha acogido con visible cariño las octavillas puestas en circu-

lación. En los lugares de trabajo y en los barrios son divulgados los consejos que en ellas se dan: recogida de firmas, envío de cartas a las autoridades pidiendo la libertad de los presos y la de regreso para todos los exiliados sin discriminaciones, etc. En muchas calles de Barcelona y de los pueblos industriales próximos aparece la letra A pintada en las paredes. También en los muros de la Universidad y en otros de las cercanías ha surgido la letra A trazada con grandes caracteres.

En Barcelona ha aparecido, igualmente, una edición catalana del periódico *Amnistía*. En él se informa de la Conferencia Panamericana pro amnistía recientemente celebrada en Montevideo, así como de los preparativos para la de París. El periódico va de mano en mano en diversas fábricas y barriadas.

Asimismo, los estudiantes han dedicado a la campaña pro amnistía un número de *Universitat*, periódico clandestino de oposición universitaria.

LAS CAMARAS DE LAS FACULTADES DE FILOSOFIA Y LETRAS, CIENCIAS ECONOMICAS Y DERECHO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA SE ADHIEREN A LA CONFERENCIA

Reunidas estas Cámaras de Facultad, acordaron adherirse a la Conferencia Europea pro amnistía. A consecuencia de ello, los delegados de las dos primeras han sido destituidos. Las anunciadas reuniones de las Cámaras de Ciencias y Medicina han sido prohibidas, pues se sabía que pensaban adherirse también a la Conferencia.

En los tablones de anuncios de las Facultades citadas, los estudiantes fijaron la carta de la Reina Madre belga a la Conferencia, listas de intelectuales españoles y

de personalidades europeas que se han adherido a ésta así como los artículos más idiotas de la Prensa franquista sobre la gran reunión de París.

Se habla de próximas acciones y aun de huelga para protestar contra la destitución de los delegados citados.

LETREROS EN CORDOBA Y GRANADA

Nuevamente han aparecido en Córdoba y sus alrededores letreros reclamando la amnistía. El 5 de marzo por la mañana, los cordobeses pudieron encontrarlos en la carretera del Santuario, en La Palomera y La Arfaya, en la carretera del Puente de la Salud y en varios lugares de la sierra. Igualmente fueron vistos bastantes carteles colgados de los árboles. En éstos y en muchas de las inscripciones se pedía la libertad para los presos políticos.

En la ciudad de Granada, pintadas en rojo, aparecieron también nuevamente numerosas inscripciones reclamando la amnistía. Cuando los guardias consiguieron cubrirlas con cal ya habían sido leídas por una gran parte de la población que se lo comunicó al resto. Las inscripciones fueron acogidas con entusiasmo por los granadinos, muchos de los cuales afirmaban en sus comentarios: « *Otra vez han puesto letreros. ¡Que gente más valiente hay en España!* »

ENVIO DE SALUDOS A LA CONFERENCIA DE PARIS. PLIEGOS DE FIRMAS

De los más diversos lugares de España han salido en estas semanas pasadas saludos y adhesiones individuales y colectivas a la Conferencia de París. Por su número, sólo podemos referirnos a algunos en esta información. En muchos casos estos mensajes van acompañados de pliegos con firmas. Las primeras enviadas sumaban ya más de 6.000.

Numerosas firmas suscriben una carta de Badajoz en la que se dice a los participantes en la Conferencia: « *Saludamos conmovidos su aportación y esfuerzos por restañar los sufrimientos de millares de hogares españoles. Consideren Vds. la presencia simbólica, a través de estas líneas, de nuestra provincia de Badajoz en esa Conferencia* ».

En otro mensaje, firmado por un numeroso grupo de antifranquistas de Murcia se dice que las Conferencias americanas y los actos en pro de una amnistía en España que se han celebrado en la U.R.S.S. y en otros países, así como ahora la Conferencia Europea, « *son duros golpes para la dictadura de Franco. En cambio para nosotros, los españoles, son un caudal de energía, de estímulo* ».

Mensajes redactados en parecidos términos y suscritos por grupos de obreros, de intelectuales, de campesinos, de jóvenes, han sido enviados, igualmente, a la Conferencia desde Barcelona, Valencia, Asturias, Córdoba y otros lugares.

MENSAJES DE FAMILIARES DE PRESOS. SEGUIDOS DE NUMEROSAS FIRMAS

De Madrid, de Bilbao, de Córdoba y de otros lugares de España, esposas y otros familiares de presos políticos que sufren condena en Burgos o en otros penales han

(Pasa a la página 5)

LA CONFERENCIA DESDE DENTRO

DESDE los primeros momentos de la tarde del sábado 25 de marzo, apenas franqueadas las puertas de los salones del Hotel Continental, podía pronosticarse el éxito rotundo de la Conferencia. Los indicios eran claros: afluencia de delegados de todos los países de Europa Occidental, entre los cuales era fácil reconocer al paso personalidades de la política y la cultura de relieve internacional; presencia masiva de los corresponsales y fotógrafos de la gran prensa mundial, de las agencias de noticias, de la televisión francesa y de la británica, etc. Otro dato de buen augurio era la perfecta organización técnica de la asamblea, que había previsto la traducción simultánea a cuatro idiomas (francés, inglés, alemán e italiano) de todas las intervenciones, y que ponía a disposición de los delegados y de la prensa todos los servicios necesarios. Lo más significativo, sin embargo, era el peculiar fervor, la coincidencia en esta gran causa de la amnistía para los presos y exiliados políticos españoles de personas tan diferentes — tan dispares y hasta opuestas, en otros conceptos — que daban a la Conferencia su sello particular, convirtiéndola en un acontecimiento no conocido en Europa, por su amplitud, desde hace más de quince años.

Resultará imposible en estos breves apuntes dar una idea cabal de la riqueza de contenido, de la gama de opiniones y sentimientos diversos que se expresaron en las diez largas horas de sesiones plenarios y en el trabajo de las comisiones. Y es que hicieron uso de la palabra 33 delegados de 10 países, quedando sin poder hacerlo, por falta material de tiempo, cerca de otros veinte. Ello obliga a que nos limitemos a destacar las intervenciones más significativas, las que mejor reflejan el carácter de la Conferencia.

Presidida por el escritor francés René Jouglet, la primera sesión del sábado fue abierta por el Informe del Sr. Michel Schuwer, miembro del secretariado provisional internacional que ha organizado la reunión. Informe concreto y rico en experiencias de la actividad de dicho secretariado. Balance impresionante de la resonancia alcanzada en Europa Occidental por la causa de la amnistía en España. Primeros datos — acogidos siempre con cerradas ovaciones de los 500 y pico de delegados — sobre la repercusión, en nuestro propio país, de la Conferencia. A continuación, habló el Sr. Boissarie, Vicepresidente de la Federación Internacional de las Ligas de los Derechos del Hombre, que informaba sobre el primer punto del orden del día: la situación de los presos y de los exiliados políticos españoles.

De las intervenciones de la tarde del sábado, una vez abierta la discusión, merecen destacarse particularmente las de la delegación belga, presente en la Conferencia a pesar de las dificultades surgidas de que a la mañana siguiente habrían de celebrarse las elecciones legislativas en aquel país. Así, la del profesor católico de la Universidad de Lieja, Halkin, (que presidió la segunda sesión del sábado) y que

(Apuntes de nuestro enviado especial)

leyó los mensajes de la Reina Isabel y del canónigo Leclercq, profesor de la Universidad católica de Lovaina. Y la intervención, llena de sugerencias y de propuestas concretas, del Sr. Wolf, abogado, antiguo representante de Bélgica en la Comisión de los Derechos del Hombre de la O.N.U. Junto a ellos hicieron uso de la palabra, entre otros más, el profesor Aldo Garosci, de la Universidad de Roma; el representante de la Unión de Estudiantes de Francia, que aportó la adhesión entusiasta de tan importante organización juvenil; Sir Leslie Plummer, diputado laborista; el pintor inglés Ayrton y la Sra. Betty Sinclair, secretaria de los sindicatos de Belfast (Irlanda del Norte) cuya vibrante intervención fue acogida con grandes aplausos.

Por la noche, las comisiones estuvieron trabajando para elaborar la resolución general, así como las propuestas de acción ulterior del movimiento europeo en pro de la amnistía en España y los textos de los mensajes a la O.N.U., al Papa Juan XXIII, etc.

La primera sesión del domingo 26 de marzo estuvo presidida por el Sr. C. Gore Grimes, de Irlanda. Los tres primeros delegados que intervinieron esa mañana hicieron que se oyera, alta y potente, la voz de la clase obrera de la Europa occidental. Fueron, en efecto, el camarada Santi, socialista, secretario general adjunto de la Confederación General del Trabajo de Italia; el camarada Merlot, secretario de la C.G.T. francesa, que leyó el mensaje de la Federación Sindical Mundial; y el compañero Bringinshaw, secretario del Sindicato de Impresores de Gran Bretaña. Nicole Dreyfus, abogado de París, leyó el mensaje de adhesión del R. P. Riquet. La Sra. Fassbinder habló de las repercusiones de la campaña pro amnistía en la República Federal Alemana. El Sr. Canal Feijoo, de Buenos Aires, informó extensamente sobre las dos Conferencias latinoamericanas por la amnistía para los presos y exiliados políticos de España y Portugal. El Sr. Colloms, abogado de Nueva York, expuso los primeros resultados, tan alentadores, de la campaña iniciada en los Estados Unidos, con gran expectación por parte de los delegados. Fue igualmente muy notable y aplaudida la intervención del Sr. Shepherd, diputado conservador de Gran Bretaña, que insistió en la unidad necesaria para desarrollar esta tarea tan humana, por encima de cualquier divergencia ideológica o política. Por último, ya que es imposible citar todas las intervenciones, conviene destacar particularmente la de Francesco Mattioli, dirigente del movimiento juvenil de la Democracia Cristiana italiana.

En esta misma sesión fue leído el mensaje de saludo de D. Diego Martínez Barrio, Presidente de la República en el exilio.

El domingo por la tarde, la Conferen-

cia comenzó sus sesiones bajo la presidencia del profesor Guerrero, de Portugal, interviniendo en primer lugar la Srta. Sacuntala Miranda, portuguesa, que expuso la situación de los presos políticos de su país y transmitió la adhesión de numerosas personalidades y grupos portugueses. Hizo uso de la palabra asimismo el Sr. Valourdos, diputado de Atenas, portador de un mensaje de adhesión firmado por 86 parlamentarios griegos y de un saludo, recibido con visible emoción, procedente de los presos políticos de Grecia y encabezado por Manolis Glezos. Intervinieron igualmente el Sr. Delberg, de Suiza; el senador comunista italiano Scotti, antiguo combatiente de las Brigadas Internacionales; el diputado laborista Ernest Davies; el dirigente de la Juventud Socialista italiana, Erasmo Boiardi, que hizo la propuesta de organizar en Roma una Conferencia juvenil internacional por la amnistía en España y el dirigente comunista francés Georges Gosnat.

La última sesión de la Conferencia estuvo presidida por el Sr. Clement Davies, líder del Partido liberal británico, que pronunció igualmente algunas palabras muy aplaudidas. Dijo, por ejemplo, el Sr. Davies: « *Un llamamiento nos llega de España. Y ese llamamiento ha hallado una respuesta en esta Conferencia, de todos ustedes, venidos de tantos países y cuyas opiniones políticas y religiosas tanto difieren. Pero, por encima de todo, debemos unirnos porque nuestra aspiración es la de responder a aquel llamamiento.* » Palabras éstas que fueron acogidas con una verdadera ovación.

Los ponentes de las Comisiones presentaron finalmente las conclusiones de su trabajo. Todas las resoluciones y propuestas fueron aprobadas por unanimidad y entre grandes aclamaciones.

Aparte de los mensajes y saludos que recibió la Conferencia y que ya se han mencionado, también llegó el domingo un saludo del ex Presidente socialista de la República Francesa, Sr. Vincent Auriol.

Al éxito de la Conferencia, a la unanimidad y entusiasmo de sus deliberaciones, contribuyó decisivamente la presencia y el calor llegados de España misma, de nuestro pueblo, que se hicieron patentes en todo momento. Así, por ejemplo, la adhesión de las Cámaras de las Facultades de Filosofía y Letras, de Ciencias Económicas y de Derecho, de la Universidad de Barcelona, cuyo testimonio original fue presentado a la Conferencia al iniciarse sus trabajos, provocó una cerrada salva de aplausos. Y estos crecieron, si cabe, cuando se leyó el saludo de más de 150 intelectuales, artistas, universitarios, de nuestro país. Los momentos más emocionantes, sin embargo, fueron aquellos en que, en la mesa de la presidencia, se depositaron los pliegos llegados desde España, con miles de firmas de adhesión y de saludo, procedentes de todas las regiones de la patria, de las fábricas y de las minas, de las ciudades y del campo. El escritor francés Maurice Bruzeau pre-

(Pasa a la página 4)

UN MENSAJE DE ADHESION A LA CONFERENCIA FIRMADO POR CIENTO CINCUENTA INTELLECTUALES ESPAÑOLES

Los abajo firmantes, desde distintas convicciones ideológicas, se dirigen al Secretariado de la Conferencia de Europa Occidental por la Amnistía de los presos y exiliados políticos españoles, para declarar su sentimiento de solidaridad con los fines humanitarios que en esa Conferencia se proponen.

Daniel Vázquez Díaz, *pintor*; Dionisio Ridruejo, *escritor*; Vicente Aleixandre, *poeta*; Fernando Baeza, *escritor*; Rafael Azcona, *escritor*; F. Mateos, *pintor*; J. Ochoa, *pintor*; López Salinas, *escritor*; L. Delgado Benavente, *autor teatral*; José María Moreno Galván, *crítico de arte*; José María Basaldúa, *poeta*; J. R. Marra López, *crítico*; Angel González, *poeta*; Ignacio Aldecoa, *escritor*; Juan García Hortelano, *escritor*; Jesús López Pacheco, *escritor*; Alfonso Sastre, *autor teatral*; Angela Figuera Aymerich, *poetisa*; José Luis Cano, *escritor*; Juan Cuenca, *arquitecto*; Juan Antonio Bardem, *director de cine*; José María de Quinto, *escritor*; Roberto Puig, *arquitecto*; Gabriel Celaya, *poeta*; Leopoldo de Luis, *poeta*; Luis Felipe Vivanco, *poeta*; Antonio Buero Vallejo, *autor teatral*; Mario Camús, *guionista*; Carmen Martín Gaité, *escritora*; Alfonso Grosso, *escritor*; Faustino Cordón, *Doctor en Farmacia*; Eloy Terrón, *Doctor en Fi-*

losofía; María Alfaro, *escritora*; Julio Diamante, *director de cine*; Antón Menchaca, vizconde de Bazahonda; Fernando Ramón, *arquitecto*; Diego Carrasco, *abogado*; Cases, *abogado, miembro de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de Madrid*; Agustín García Calvo, *catedrático*; Marino Viguera, *escritor*; Urbano Orad de la Torre; Gonzalo Romeo Escacena, *Doctor en Medicina*;

Julio de la Rosa, *escritor*; Guillermo Céspedes, *catedrático*; Rafael Villanueva, *pintor*; J. C. Francés, *pintor*; Pablo Serrano, *escultor*; Francisco Arias, *pintor*; Antonio R. Valdivielso, *pintor*; Cirilo Martínez Novillo, *pintor*; Ricardo Macarrón, *pintor*; Basilio M. Patino, *director de cine*; Máximo de Pablo, *pintor*; Angel Medina, *pintor*; Juan Manuel Caneja, *pintor*; Fernando Chueca Goitia, *arquitecto, director del Museo de Arte Contemporáneo*; José Caballero, *pintor*; Jorge Campos, *escritor*; Cristino Mallo, *escultor*; Javier Clavo, *pintor*; Jordi Mercadé, *pintor*; Angel Ferrant, *escultor*; Gregorio Prieto, *pintor*; Juan Esplandiú, *pintor*; Carlos Barral, *escritor y editor*; Amparo Soler Leal, *actriz*; Margarita Pérez Lozano, *actriz*; Gabriel Alejandro Carriedo, *poeta*; José Monleón, *actor*; Lauro Olmo, *escritor*; Berta Riaza, *actriz*; Ricardo Lucia, *actor*, y otras más hasta 150 firmas.

LA CONFERENCIA...

(Viene de la página 3).

sentó con palabras emotivas algunos de los rasgos de esa impresionante masa de cartas, destacó algunos de los mensajes recibidos. Poco después, la emoción y el entusiasmo de los delegados llegaron a su punto máximo cuando fue leído el mensaje común que, desde las cárceles de Carabanchel, Valladolid y el Dueso, enviaban a la Conferencia de Europa Occidental por la Amnistía en España Antonio Amat, Julio Cerón y Simón Sánchez Montero. En esos instantes puede decirse que cobró pleno sentido, que adquirió toda su significación esta Conferencia. A ese llamamiento de España aludiría el Sr. Clement Davies, presidente del Partido liberal británico, y a ese llamamiento respondía la Conferencia, marcando las tareas y la perspectiva de una acción ascendente, de una acción cada vez más potente y más amplia, hacia la meta propuesta de arrancar la amnistía para todos los presos y exiliados políticos de nuestro país.

Para todos los delegados estaba claro, al terminar las sesiones de la Conferencia, y así lo revelaban las conversaciones, los comentarios que podían escucharse en todas partes, que estas jornadas de fines de marzo marcaban un hito importante, tal vez decisivo, en el logro de los fines propuestos. Y uno pensaba, al salir de los salones del Hotel Continental, en nuestros camaradas de Burgos y del Dueso, de Carabanchel y de Cáceres, de todas las cárceles españolas: en este domingo de marzo, el aire de la primavera roza los muros de sus celdas, tiembla sobre los patios como pozos, orea las ventanas enrejadas. ¡Que irrumpa hasta ellos y les lleve la certidumbre de una pronta victoria!

MENSAJE

DEL CANONIGO LECLERCQ

En sus párrafos finales dice:

«No tengo por qué recoger los términos de las numerosas peticiones de juristas e intelectuales de todas categorías, tanto de España como de otra parte; pero me parece indispensable que el Gobierno español se dé cuenta de la emoción que esta situación causa en el mundo entero, así como la urgencia de remediarla, si quiere que España tenga en el mundo el puesto que le pertenece. Sin duda, el problema inmediato es primeramente el de millares de presos y exiliados políticos que sufren y se encuentran imposibilitados de dar a su patria lo que podrían y desearían darle; mas no siendo español, pido que se me excuse si pienso también, y quizás ante todo, en el papel de España en el mundo. Consciente de la situación mundial, de las exigencias de la colaboración universal con el fin de realizar la obra que se impone a los hombres de nuestro tiempo, mi llamamiento se inspira ante todo en eso. Como a otros muchos, me apena que haya una barrera entre España, de tradiciones tan grandes y nobles, y el conjunto del mundo civilizado.»

UN SALUDO

DE DON RAMON MENENDEZ PIDAL

Según últimas noticias, don Ramón Menéndez Pidal envió un mensaje de saludo a la Conferencia.

MENSAJE

DEL PADRE RIQUET

En su mensaje a la Conferencia, esta personalidad católica dice entre otras cosas:

«Si doy mi adhesión a vuestro esfuerzo, es porque no puedo olvidar la amistad que me une a los exiliados políticos españoles que compartieron mi deportación en el campo de Mathausen. Allí comprendí hasta qué punto estos hombres eran mis hermanos y aspiraban, como nosotros, a la justa libertad y al respeto recíproco de los derechos del hombre.»

Nosotros no podemos aceptar que, después de quince años, gran número de ellos vivan aún exiliados y que algunos conozcan todavía la cárcel o los presidios. Nosotros no podemos resignarnos, tampoco, a ver a España permanecer más tiempo al margen de los pueblos libres. Deseamos que las mejoras ya realizadas, y pienso que se deben tener en cuenta, conduzcan, en fin, al advenimiento de un régimen de justicia y de libertad conforme a la Declaración Universal de los Derechos del Hombre, del cual sólo serían excluidos legítimamente aquéllos que no estuvieran resueltos a respetarlo en provecho de todos.»

LOS QUE HAN COMBATIDO LA CONFERENCIA

La reacción del Gobierno de Franco ha sido durante estas últimas semanas la de quien se siente extremadamente inquieto. En las páginas de los periódicos y en las emisiones de radio han vertido calumnias y falsedades a granel. Incluso han apelado a un racismo repugnante. En esta inmundicia labor se han destacado *Arriba* y *ABC*.

Pero lo verdaderamente insólito han sido los ataques a la Conferencia lanzados por don Salvador de Madariaga y las Comisiones Ejecutivas del P.S.O.E. y de la U.G.T. Sus declaraciones han sido reproducidas en la prensa de Franco como « pruebas » de que la Conferencia era « una maniobra de propaganda comunista ». Es más, la Embajada franquista de París, las ha reproducido en una nota enviada a la prensa francesa y a las agencias internacionales de prensa.

Copiamos párrafos de la nota de la Embajada franquista de París para demostrar con hechos a quién han servido las declaraciones de las Ejecutivas del P.S.O.E. y de la U.G.T.

« Recientemente las Comisiones Ejecutivas del Partido Socialista Español y de la Unión General de Trabajadores publicaron en el semanario « El Socialista », del 16 de marzo, editado en Toulouse, una declaración denunciando el carácter comunista de la Conferencia : « La llamativa publicidad que se ha hecho

en torno a la misma, lo que se ha gastado en los preparativos y ha de gastarse todavía en su realización y la manera de concebir su organización y desarrollo advierten fácilmente quienes son los inspiradores de esa operación. Para conseguir la adhesión de determinadas personalidades se les ha ocultado que se trataba de una operación inspirada por los comunistas ». (El subrayado ha sido hecho por los servicios de prensa de la Embajada franquista de París).

Las Ejecutivas del P.S.O.E. y de la U.G.T. han dado armas al Gobierno de Franco para combatir la Conferencia. Con su declaración han pretendido asesinar una puñalada por la espalda a esta Conferencia y a la espléndida movilización que se desarrolla en los países de Europa occidental por la amnistía para los presos y exiliados políticos españoles.

Lo que ha sido la Conferencia lo explica nuestro enviado especial, lo que nos ahorra tener que insistir sobre ello. Pero si subrayaremos que la aberración anticomunista de las Ejecutivas del P.S.O.E. y de la U.G.T. en el exilio les lleva a cometer infancias como las que denunciábamos.

Nuestro pueblo condenará como se merece la conducta de estos dirigentes socialistas.

La mejor respuesta a la indigna actitud

¡ AMNISTIA !

(Viene de la página 1)

humanitario fin y de ello nos alegramos, no sólo por nosotros y por nuestros camaradas presos y exiliados, sino por todos los que sufren de esta situación, por España.

Algunas voces de la emigración republicana, afortunadamente aisladas, afirman que ellas « no quieren » la amnistía. Comprendemos que no la quiera D. Salvador de Madariaga, que no es en realidad un exiliado político y que combatió, ya desde Londres, con más fobia a la República que al franquismo. Lo inexplicable y escandaloso es ver a la Ejecutiva socialista de Toulouse oponerse a la amnistía y unirse al coro de la prensa franquista, acusando a las Conferencias de París, Río de Janeiro y Montevideo de « maniobras comunistas ». ¿ A quién sirven estos esquirols, para quienes, a lo que se ve, el amargo pan de la emigración resulta dulce ? ¿ Acaso olvidan que una amnistía sacó de la cárcel a los dirigentes socialistas de la huelga de 1917, y que más tarde, alguno de ellos fue liberado en ocasión de otra amnistía ? ¿ Ignoran que en España la bandera de la amnistía ha sido siempre fiel acompañante de todas las luchas democráticas, bandera de todas las liberaciones ?

NO es casual que Franco se resista a dar la amnistía. Su situación es tan precaria que si la presión de la opinión pública le forzara a concederla, ese sería el signo precursor de su caída. Por otro lado, si se niega a darla, la lucha por la amnistía será una de las armas que determinarán el fin del régimen. No comprenden esto quienes no quieren luchar de verdad contra Franco, o los legalistas ingenuos que se imaginan el retorno a la patria como mi-

¡ AMNISTIA !

nistros y gobernadores civiles, es decir, como un simple restablecimiento del pasado.

Nosotros los comunistas luchamos por la amnistía para conseguir que los presos y exiliados, y entre ellos nuestros militantes y dirigentes, puedan salir de la cárcel o regresar a la patria a trabajar, a luchar políticamente por la democracia, entre el pueblo español y junto a él, afrontando todas las dificultades y riesgos que ello suponga. Nuestro sueño no es ser ministros por obra y gracia de un golpe militar o de una presión extranjera, sino simplemente vivir, trabajar y luchar entre nuestro pueblo por la democracia y el socialismo.

Simón Sánchez Montero, nuestro valeroso camarada; Antonio Amat, el digno dirigente socialista del interior y Julio Cerón, conocido dirigente católico antifranquista, señalan desde la cárcel, en su carta a la Conferencia de París, el camino a seguir : la lucha conjunta por la amnistía, que forma parte de toda la lucha por la libertad de España, además de ser una reivindicación altamente humana.

Tras las Conferencias internacionales que acaban de celebrarse, y paralelamente a las actividades que proseguirán en la esfera internacional, es menester reforzar y ampliar mucho más la lucha por la amnistía en España misma. Cuantas iniciativas surjan en este sentido serán apoyadas y estimuladas por los comunistas, que, de nuestra parte, continuaremos incrementando la acción por la amnistía. Con ello estamos seguros de cumplir nuestro deber hacia los presos y los exiliados y hacia la causa de la democracia.

¡ AMNISTIA ! ¡ AMNISTIA ! ¡ AMNISTIA !

de las Ejecutivas del P.S.O.E. y de la U.G.T. la ha dado el dirigente socialista Antonio Amat en el saludo que en un momento de Simón Sánchez Montero y Julio Cerón Ayuso ha dirigido a la Conferencia.

LA AMNISTIA...

(Viene de la página 2)

enviado emocionantes mensajes individuales a la Conferencia. Por lo general, en ellos exponen la situación en que se encuentra el marido, el hermano o el hijo, cuya ausencia llora, los años que lleva en la cárcel, y agradecen a la Conferencia el esfuerzo que realiza en su favor.

También hay mensajes colectivos de familiares de presos. Uno lo firma un grupo de mujeres españolas, mujeres de presos, algunos de los cuales sufren prisión desde hace catorce y dieciocho años. En él expresan su confianza en la labor de la Conferencia y la desear pleno éxito.

EL MENSAJE DE UNA IMPORTANTE FABRICA DE MADRID

Firmado por decenas de obreros se ha enviado a la Conferencia un mensaje desde una importante fábrica de Madrid. En él se dice entre otras cosas : « En nuestro nombre, pero haciéndonos también intérpretes del amplio sentimiento de simpatía que vuestra noble y generosa acción cuenta entre los obreros de la fábrica en que trabajamos, queremos enviar un caluroso saludo a la Presidencia, a los delegados y a cuantos se unan a ustedes en la humanitaria petición de amnistía para los presos y exiliados políticos de nuestro país ».

UN MENSAJE DE LOS PRESOS POLITICOS DEL DUESO

Los presos políticos del Dueso han dirigido también un emocionante saludo a la Conferencia. En él, refiriéndose a los largos años de opresión que nuestro pueblo sufre, afirman : « La mayoría de nosotros ha pasado la mayor parte de estos años en prisión y algunos, durante este largo período, no han conocido apenas la libertad. Por eso atribuimos tan gran importancia al esfuerzo generoso que ustedes realizan para obtener nuestra liberación.

» Gracias, queridos amigos, estén seguros de que ese esfuerzo no será vano y de que con la acción creciente de nuestro pueblo y de cuantos aman la paz en el mundo entero, se podrá conseguir que la amnistía en España sea una realidad ».

Firman la carta 33 presos. Junto a cada firma va una indicación con la fecha de encarcelamiento y años de condena.

EL MENSAJE DE LOS PRESOS DE BURGOS

También sabemos que los cuatrocientos sesenta y seis presos políticos de Burgos han enviado a la Conferencia un mensaje cuyo texto no conocemos todavía.

LOS MONJES DE UN CONVENTO DE CATALUÑA SE ADHIEREN A LA CONFERENCIA

Entre estos numerosos mensajes enviados desde España a la Conferencia figura uno que le han dirigido los monjes de un convento de Cataluña, los cuales se adhieren a este acto de solidaridad con los presos y exiliados.

RESOLUCIONES Y RECOMENDACIONES DE LA CONFERENCIA DE LOS PAISES DE EUROPA OCCIDENTAL POR LA AMNISTIA EN ESPAÑA

SOBRE LA SITUACION DE LOS PRESOS Y EXILIADOS POLITICOS ESPAÑOLES

La Conferencia de los países de Europa occidental se ha reunido en París los días 25 y 26 de marzo de 1961, como resultado del llamamiento de numerosas personalidades representativas y de la más amplia influencia, para contribuir a obtener la amnistía para todos los presos y exiliados políticos españoles.

La importancia de esta reunión reside en razones imperiosas de humanidad; reside igualmente en la parte que tiene España en el patrimonio cultural e histórico de Europa; en el papel que ha desempeñado siempre el pueblo español en la defensa de las libertades; en la voluntad que nos anima de ver la restauración de relaciones normales entre nuestros países y España sobre la base de la aceptación de los principios morales y jurídicos comunes al conjunto de la humanidad.

La Conferencia lamenta tener que comprobar que los presos políticos están encarcelados desde hace mucho tiempo, a veces veinte años, por actividades que tienen su origen en la guerra civil, que otros están hoy en las cárceles por haber dirigido recientemente acciones sindicales o políticas, reconocidas como lícitas en nuestros países.

La Conferencia lamenta igualmente, ver

TELEGRAMA DIRIGIDO A LA ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS

La Conferencia de Europa occidental por la Amnistía para los presos y exiliados políticos españoles, reunida en París los días 25 y 26 de marzo de 1961,

llama la atención de los miembros de la Asamblea General de la O.N.U. sobre la violación flagrante por el Gobierno español de las disposiciones de la Declaración Universal de los Derechos del Hombre.

Es profundamente doloroso que a los veinte años del final de la guerra civil se hallen encarcelados millares de españoles — centenares de ellos desde hace diez, quince o veinte años — que vivan exiliados decenas de miles de españoles, entre ellos intelectuales de renombre mundial; que, todavía hoy, los tribunales militares condenen a hombres y mujeres de todas las tendencias políticas y de diversa condición social, únicamente a causa de sus opiniones.

La Conferencia pide a la Asamblea General que se interese por este problema y que ponga todo su empeño para conseguir que termine esta situación tan dolorosa.

a decenas de millares de españoles mantenidos todavía alejados de España.

★

Los inculpados políticos son juzgados, la mayoría, con procedimientos excepcionales, por jurisdicciones excepcionales, en aplicación de una legislación de excepción.

Por ello, la competencia es atribuida a los consejos de guerra, que juzgan en virtud de un procedimiento que excluye las garantías elementales de la defensa.

LA CONFERENCIA RECOMIENDA:

1°) *Que cada delegación nacional efectúe gestiones acerca del embajador de España acreditado ante su Gobierno, para atraer su atención sobre el problema de los presos y exiliados políticos españoles;*

2°) *Que una delegación de personalidades y juristas eminentes, constituida a iniciativa del Secretariado de la Conferencia, efectúe una gestión análoga cerca del Gobierno español;*

3°) *Que, para apoyar la petición al Papa, se efectúen gestiones en cada país cerca de los Cardenales miembros del Sacro Colegio;*

4°) *Que se solicite en cada país la intervención del Gobierno nacional;*

5°) *Que se solicite la intervención de organismos internacionales, tales como la Cruz Roja Internacional y la Federación Internacional de las Ligas de los Derechos del Hombre, con el fin de apoyar la acción de la Conferencia cerca de las más altas instancias internacionales;*

6°) *Que, en cada país, se informe a la opinión pública por todos los medios disponibles a fin de alertar a todas las capas sociales, particularmente a los intelectuales, las masas obreras y los movimientos juveniles;*

7°) *Que se organice en cada país una semana en favor de la Amnistía, con cuyo motivo se podrían tomar iniciativas tales como, por ejemplo, el envío de tarjetas postales individuales al Gobierno español, firma de peticiones, etc.*

La ley del 2 de marzo de 1943, abolida por el código penal en 1944, aplicada, sin embargo, casi siempre, y expresamente puesta en vigor por el decreto del 21 de septiembre de 1960, asimila a la rebelión militar, castigada con penas yendo hasta la de muerte, las huelgas, las reuniones o conferencias no autorizadas, e incluso la difusión de noticias tendenciosas.

Además, buen número de detenidos políticos permanecen más de las 72 horas legales a la disposición de la policía y son objeto de malos tratos; incluso después de haber sido puestos a disposición del juez de instrucción, son a menudo devueltos a los policías cuando no confirman sus declaraciones. Hombres o mujeres esperan, a veces, durante años el ser juzgados, y después son condenados a largas penas.

★

Esta situación de hecho justifica plenamente nuestra exigencia de amnistía, una amplia y completa amnistía.

Esta amnistía debe beneficiar a todos los presos políticos, debe aplicarse, asimismo, a todas las infracciones políticas.

Debe permitir, también, el regreso de los exiliados con toda seguridad y el restablecimiento de los principios de derecho esenciales que garanticen la seguridad de las personas y de las libertades humanas, en el espíritu de la Declaración Universal de los Derechos del Hombre.

Mensaje al Papa

La Conferencia ha dirigido el siguiente mensaje al Papa Juan XXIII:

« Nos dirigimos al Jefe del mundo católico para pedirle que intervenga cerca del Gobierno de España, en nombre de los principios de fraternidad universal proclamada por el cristianismo.

Es profundamente doloroso que a los veinte años del final de la guerra civil se hallen encarcelados millares de españoles — centenares de ellos desde hace diez, quince o veinte años —; que vivan exiliados decenas de miles de españoles, entre ellos intelectuales de renombre mundial; que, todavía hoy, los tribunales militares condenen a hombres y mujeres de todas las tendencias políticas y de diversa condición social, únicamente a causa de sus opiniones.

Estamos absolutamente convencidos de que una amnistía para todos los presos y exiliados políticos españoles aliviaría la conciencia de los hombres de buena voluntad. »